

Польская народная республика

З-е управление министерства внутренних дел ПНР
полковник Генрик ДАНКОВСКИ

Последняя встреча с руководством З управления МВД ПНР проходила в период с 28.6. по 1.7.1982 г. в Праге на уровне I-ого заместителя начальника X управления КНБ. Предметом встречи было обсуждение следующих вопросов:

- а/ обсуждение в рамках сотрудничества мероприятий на предотвращение интернационализации оппозиционных сил и антисоциалистических групп ПНР и ЧССР;
- б/ проверка выполнения задач вытекающих из сотрудничества на предстоящий период 1980-1981 г.г.
- в/ предварительное обсуждение и уточнение "Протокола о взаимном сотрудничестве между X управлением КНБ и З управлением МВД ПНР".

Затем проходила встреча начальника X управления КНБ и начальника З управления МВД ПНР 28.10.1982 г. на территории ПНР. Предметом встречи /помимо обмена оперативным опытом по борьбе с внутренним противником в ПНР и ЧССР и определения дальнейших направлений интенсивной борьбы с идеологической диверсией противника/ было обсуждение и утверждение "Протокола о сотрудничестве между X управлением КНБ и З управлением МВД ПНР на 1982-1985 г.г."

- Одним из самых актуальных вопросов по линии борьбы с внутренним противником и идеологической диверсией является интернационализация оппозиционного движения в соцстранах.

Кроме раньше уже проявляющихся устремлений к обмену опытом по работе оппозиции, по организации совместных и благотворительных акций, попыток проникать и оказывать влияние на профсоюзное движение, оказания поддержки деятельности параллельных структур, внушения идей политического плюрализма в духе политической линии Социалистического интернационала и клирикальных буржуазных партий, интегрирующим моментом в интернационализирующих устремлениях на первом плане находится стремле-

ние внешнего противника использовать независимое миролюбивое движение в капиталистических странах против СССР и других стран соцсодружества, создавать аналогичные движения также в социалистических странах /ГДР, ВНР, ЧССР-Хартия-77/. Существующие в некоторых соцстранах такие группы выдвигают при эффективной помощи идео-диверсионных центров идею о неотделимости так называемой борьбы за мир от борьбы за соблюдение прав человека. Практическую реализацию таких устремлений можно было отметить во время работы II-ого Берлинского конвента в мае сего года /одна из секций разбирала вопрос соблюдения прав человека в соцстранах, участие в заседании главарей эмиграции из ЧССР, была высказана полная поддержка польской Солидарности, независимым миролюбивым группам в ГДР, ВНР и Хартии-77 в ЧССР/. Реализацию намеченной концепции подтвердили также открытые попытки со стороны некоторых западных участников Всемирной ассамблеи за мир и жизнь, против ядерной войны нарушать в сотрудничестве с подписчиками Хартии-77 работу упомянутого заседания, так как и добывая сведения в период подготовки к заседанию Международной ассоциации по исследованию мира /ИПРА/ в августе с.г. в венгерском городе Дьёр /удалось им реализовать создание секции по правам человека/.

Применение внешним и внутренним противником новых форм работы требует единого, оперативного и координированного подхода к работе со стороны дружественных контрразведок. В этом плане у нас имеются еще большие резервы и недостатки отражающиеся именно в следующем:

- в отличающемся подходе к взаимному обмену информацией;
- в отсутствии проведения единых мероприятий /проведение демонстраций 17.4.1983 г. иностранцами пацифистами в столицах соцстран; поход пацифистов из США в Москву - ЧССР им визы выдала, ВНР в выдаче виз отказалась, ПНР свои точки зрения меняла/;
- в слабой оперативности реализованных мероприятий.

Исходя из выше изложенного, мы считали бы желательным:

- Более интенсивно направлять сведения не только на лиц, а также о явлениях в СОУД;
- еще более оперативно практиковать взаимный обмен информацией;
- обмениваться опытом по новым явлениям и оправдавшимся методам их решения;
- продумать возможности для регулярного обмена по тематикам собранными сведениями за определенный промежуток времени.

– Обсудить выявленные случаи, когда враждебно настроенные чехословацкие писатели и художники, которым в ЧССР не разрешается официально публиковать произведения или показывать картины на выставках, опубликовывают свои произведения или показывают картины на выставках в ПНР. Мы считали бы желательным принятие эффективных мероприятий по пресечению этой деятельности.

– Обсудить возможности для более гибкого взаимного обмена информацией о гастролях культурных ансамблей, на участников научных симпозиумов и конгрессов с тем, чтобы принять эффективные мероприятия по предотвращению нежелательных явлений и взять под контроль лиц представляющих оперативный интерес.

– Предложить друзьям наши возможности для сотрудничества и взятия под контроль лиц представляющих для них оперативный интерес и которые приезжают в ЧССР на регулярно организованные мероприятия типа международного телевизионного фестиваля "Злата Прага", международного музыкального фестиваля "Пражская весна", Международного кинофестиваля в Карловы Вары.

– Обсудить вопрос метода обеспечения регулярного обмена информацией из заседаний верховных сионистских и еврейских международных организаций /Всемирная сионистская организация, Всемирный еврейский конгресс, Европейская секция Всемирного еврейского конгресса, Европейский совет по оказанию помощи еврейским общинам, Институт по делам евреев, Брит Иврит Оламит/, о поведении представителей еврейских общин из социа-

листических стран как при официальных, так и кулурных контактах с тем, чтобы создавать предпосылки для координированного подхода дружественных контрразведок к установлению агентурно-оперативного контроля за этими заседаниями, наступательного проникновения во всемирное сионистское и еврейское движение и обеспечения в них нашего влияния.

- Обсудить вопрос обеспечения обмена сведениями о сионистской организации Брит Иврит Оламит, которой непосредственно руководят израильтяне и деятельность которой в направлении на ЧССР проявляет повышенную активность. Организация Брит Иврит Оламит выступает в качестве организации имеющей целью спасти и расширить изучение древнееврейского языка и еврейской культуры. В последнее время нами были зафиксированы попытки со стороны руководящего состава Брит Иврит Оламит организовать VI-й конгресс этой организации в 1984 году в Праге.

- Обсудить обеспечение регулярного обмена информацией о деятельности сионистской благотворительной организации "ДЖОИНТ" / AMERICAN JOINT DISTRIBUTION COMMITTEE/, которая получает дотации от американских сионистских кругов. В последнее время ДЖОИНТ активизирует свою легальную деятельность на территории ЧССР направленную на оказание денежной и материальной помощи еврейским общинам. Мы заинтересованы в создании предпосылок для координированного подхода к дискредитации этой организации на территории всех социалистических государств и в пресечении её дальнейшей легальной деятельности.

- По вопросу чехословацких специфичностей: из анализа имеющихся у нас данных вытекает, что принятая Западом тактика отражается в конкретных замыслах эмигрантских групп и в мероприятиях их помощников находящихся в ЧССР. Так например, в марте 1982 года в Италии были приняты изменения в тактике враждебной группы "Листы". Эта группа наметила себе тактической целью: "создание ядра будущего оппозиционного движения из союза рабочего класса и технической интеллигенции".

Для принятых изменений в тактике характерны следующие замыслы:

- обеспечить поддержкой "польские оппозиционные силы" даже и формой усиления контактов с группами польских и венгерских эмигрантов
- поддерживать политику таких западных стран и групп, которые направляют свои устремления к переработке результатов Ялтинской конференции и существующей т.н. политики блоков
- поддерживать устремления к установлению контактов и к использованию миролюбивого движения для проведения акций влияния против стран соцсодружества
- поддерживать и развивать связи с партиями-участницами Социалистического интернационала, поддерживать их ориентацию на "борьбу с репрессиями в ЧССР"
- инспирирование и ориентация на "миролюбивое" и "экологическое" движение в ЧССР. На таких основах пытаться строить новые зародыши "оппозиции".

Исходя из анализов по делам центров идеологической диверсии и эмигрантским группировкам, на первый план вышли следующие характерные черты.

Более усовершенствовалась конспирация, переходят к более квалифицированным формам антисоциалистической деятельности, к организации и использовании информаторской сети, улучшаются формы связи с внутренним противником в ЧССР. На первый план выдвигается координированность и распределение труда, целеустремленность и долговременные перспективы деятельности. На это всё оказывает значительное воздействие повышенный уровень денежных и материальных дотаций для аппаратов и инструментов идеологической диверсии на Западе, но и для вражеских групп находящихся в ЧССР. Подрывная идеодиверсионная деятельность внутренней оппозиции лишена таким образом риска в том, что у них не хватало бы денег для организаторов этой деятельности и их семей. В этой связи сложилась такая обстановка, что преступная деятельность проводимая главарями оппозиции полностью материально обеспечена и что "диссидентское положение" стало "хорошо оплачиваемой работой". Получается даже так, что оппозиционную активность эти лица ставят на первое место,

преступную деятельность совершают продуманно не опасаясь преследования органами властей.

Все выше изложенные аспекты идеодиверсионной активности против ЧССР, к которым не в последнюю очередь принадлежит долговременное намерение внедрять идеи Хартии-77 и ВОНСа /Комитет несправедливо преследуемых/ во все слои общества, но в частности в среду рабочего класса, использовать например возможности предложения деятельности отдельным главарям в профсоюзах, однозначно говорят о высокой общественной опасности применяемых акций идеологической диверсии.

По линии антикоммунистической пропаганды и агитации речь идет о массовом издании и распространении ряда журналов, брошюр и книг идеодиверсионного содержания. Кроме того, для проведения клеветнической пропаганды используются возможности передач РСЕ и РС.

Организуя подрывную деятельность внутренних групп, центры идеологической диверсии беспрерывно проявляют усилия к улучшению её качества. Центры идеологической диверсии и группы оппозиции в ЧССР переходят всё в больших размерах к профессиональным формам и методам деятельности, которые характерны более для спецслужб. С такими фактами явно встречаемся у эмиссаров из-за границы, которые на территории ЧССР осуществляют беглые встречи по случаю проезда через территорию нашей страны в другие государства. Противник принимает меры к созданию глубоко законспирированных нелегальных типографий. В этих целях израсходываются ими большие суммы денег на покупку и переправу в ЧССР дорогих множительных аппаратур с большой мощностью, но небольших размеров.

С помощью агентурно-оперативных средств выявлен факт, что главари чехословацкой эмиграции /ПЕЛИКАН, ТИГРИД, КАВАН, ТЕСАРЖ, СУК/ очень хорошо осведомлены об обстановке в ЧССР /через чехословацких граждан выезжающих за границу, эмиссаров и корреспондентов печати, интуристов посещающих ЧССР/.

Так например, Павел ТИГРИД подтвердил, что оппозиционное движение в ЧССР не имеет якобы в своем фундаменте массу, движение раздроблено в несколько групп с различными политическими направлениями и таким образом получается, что чехословацкие органы безопасности могут их иметь под постоянным контролем. В этой связи ТИГРИД заявил, что он предполагает, что жизненный уровень в ЧССР ухудшится /примерно на протяжении 2 годов/, что и содействует образованию "сильного оппозиционного движения", такого же как оно было в ПНР. Он подчеркнул, что внутренние элементы в ЧССР и политическая эмиграция за границей должны соответственно к упомянутому периоду подготовиться. При этом следует использовать связь с польской эмиграцией и польской оппозицией, оказывать влияние на рабочий класс в ЧССР с тем, чтобы с его помощью поднять выше общественную и политическую активность оппозиции.

- В рамках разработки проводимой по делу "ПРЕМЬЕР" обеспечить обмен сведениями и документацией о взаимном сотрудничестве между группой ТИГРИДА "Сведецтви" и эмигрантскими филиалами "Солидарности". Внимание следует направлять, прежде всего, на взаимосвязь ТИГРИД-КОВАЛЕВСКИ, МИЛЕВСКИ, БРУС.

В этой связи мы считали бы целесообразным уделение повышенного внимания пассажирам путешествующим из ПНР в ЧССР с тем, чтобы этим контролем выявлять а/ идеодиверсионную литературу переправляемую через ПНР траизитом в нашу страну имея в виду обстоятельство, что такие засылки могут иметь миниатюрный вид и может быть приложена лупа для легчего чтения

б/ переправу множительной аппаратуры, восковок и другой типографской техники возможно переправляемой из ПНР в ЧССР.

- Содействие в создании регионального комитета ХМК в Африке, так например в Анголе /на подобие Кубы в Латинской Америке/.

- Подумать о возможностях проникновения в Африку. Есть у нас намерение организовать с помощью агентуры конференцию ХМК по теме: "Христиане Африки за мир и справедливость", может быть в 1984 году в Лусаке и т.п. Такие идеи мог бы обсудить Рабочий комитет ХМК на своем заседании в 1983 году в Москве.

Подумать о возможном привлечении в ХМК молодого поколения из отдельных церквей, теологических школ и т.д.

Archiv bezpečnostních složek